Tiép bdng 17-2

[_Méc thép Dud?g kinh 55, MPa 5.0, MPa HB [ Gia cong nhtet ‘
phéi, mm {nhigtluyén)
dén 60 940 740 |
35X 60 + 100 740 490 190+ 241 | thuong hod ‘
100 + 200 690 440 |
| asx dén 200 740 490 20-260 |  hoatét l
dén 120 930 690 257 + 285 \ 4\
3BCr | 120+ 150 880 590 243 = 271 hoatét |
150 + 180 830 540 230 + 257 \ ‘
180 = 250 780 430 215+ 243 | ‘
dén 60 980 790 \
40X 100+ 209 o 4% 200-230 | thuonghod |
200 + 300 740 490
300 + 600 690 440 ‘. l|
d&n 120 930 890 257 + 285 \ |‘
40X 120 + 150 880 590 243 + 271 hoatdt |
150 = 180 830 540 230 + 257 \ |
180 + 250 780 490 215+ 243 | |
dén 60 980 790 l |
40XH 60 - 100 840 590 200+ 250 | thuong hod ‘
100 + 300 790 570 | |
300 + 500 740 550 ‘] |
dén 150 930 690 265+ 295 |
40XH 50 = 180 880 590 250 + 280 \
180 + 250 835 540 235 + 265 hoatst
Teoxzva | gen 120 1080 900 275 + 310 ’
\ | 120200 980 740 265+ 240 | |

300




Tiép bing 17-2

_

. MPa

|( Mac thép | Ppugng kinh &5, MP2 HB \ Gia cong nhigt \
| | phoi, mm — _ | (nhiet luyén) |
\ sorz | déns0 | 740 a0 | 195+ 240 \ thuang hod |

100 + 300

sor2 | den 100
| 380 '|—_P— —_Tl 420 \ 270
T T 147 l |
|| P N |] 310 153 \ thudng hoa \
|| 501 || - \ 570 330 \ 4 |
T R B \ 340 155 - 217 | \
|l srn | - |] 630 | 320 174
B \ s0 | 40 174 \
| 35Xren | - 790 | 590 202 | hoa G
|| 35XHA || - || 690 || 40 | 218269 | \

| - - ' .
| aoron | e | 320 \190.225& |

3. Xdc dinh ing suit tiép xic cho phép

Khi tinh toan truyén dong banh rang lam viec trong diéu kign ta1 trong bién
déi, cdn phai 18y tai trong lam viec cuc dai lam tai trong tinh todn. Tinh chat
thay d6i ctia tai trong dudc ké dén bing cach dua vao trong cong thire xdc dinh
{mg sudt ti€p xic cho phép s6 chu k¥ dat tai twong dirong.

S& chu k¥ tuong duong Khi tinh 1o4n do bén tiép xic cua banh nho va bdnh
[ la

K)

M, V4
Mn'!'d.\' J T
—~ 60 x 481 x 24000 x (Q,

Nol = 60[11"[1,2(

703+ 17 x 0,1 +0,3" x0.6)

=153.10"
N 7 -
NUE = -0'5 = 15,310 :3'8'10.1
1, 4
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S6 chu ky tng suat Ny, trudc diém udn cha dudng cong moti, nghia 1a khi
dat duoc gidt han moi dai lau. Do voi ting Suét tiép xdc 1a:
N, = 30.HB**
Ny con goi la sé chu ky co so.
Khi dé doi v&i banh nho va banh 16n:
Ny, = 30 x 257 2% = 1,8.10
N = 30 x 215 24 = 1,2.10
Dé tién theo ddi trong cdc ky hiéu dng sudt, ta dua ra cac chi 56 chinh vi
phu sau day dé chi cdc dang tinh todn (theo TOCT 21354-75).
F - chi s6 chinh quan h¢ tdi tit ca cdc dang tinh todn vé 4o bén cha rang khi
udn;
H - chi s& chinh guan hé ti tdt ca cdc dang tinh todn vé do bén bé mat
rang;
M - chi s6 phu quan hé tdi cdc tinh todn vé d0 bén dudi tic dung cua til
irong cuc dai;
P - chi $6 phu quan hé t6i g suit cho phep.
Ung sudt ti€p xic cho phép [oyp] khi lam viéc lau dai (duong kinh ngoai
d < 700 mm):

. 6onZe "IN
(opul = OH-4&R 0
Hel N,

trong dé: 6oy - gi6i han moi cdc 19p bé mat ring, duge tim theo bang 17-3;

Zg - hé s6 ké dén mirc d¢ nhdm bé mat va ducc chon theo cic thong so

nhim "¢ mat R, va Ry:

7o = 1 khiR, < | pm; Zp =095 khi R, = 1,25 + 2,5 pm; Zp = 0,9 khi
Ry = 10 pm;,

n - hé 6 an todn (c6 thé lay n = 1.1 d6i véi rang duge hoa bén bé mat).

Néu Ng > Ny, nghia 12 chi tiét [am vigc trong ving nam ngang cua dubng

cong moi, thi viéc tinh todn dugc tién hanh nhu khi tng sudt khong doi va thira
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L
nhin 1}% = 1. Trong trudng hop ndy Zg = 1y n = 1.2, Ng = 15,3.107 >Ny =

1.8.107 va N, =38.10"> Nyy = 1.2.10.

Bdng 17-3. Giéi han moi 1dp be mat 1ang ooy

Nhiét luyén hodc hoa D6 cling cla ldp )
nhiét fuyén bé mat vatlieu ok MPa
Hoa tét, thuéng hoa HB < 350 Thép cachon va thép 2HB + 70
Toi thé tich HRC 40 - 56 hop kim 18 HRG + 150
Toi bé méat 1 HRC40-58 17 HRC + 200
Xementit hoa va toi HRC 54 - 65 Thép hop kim 23 HRC
Tham nito HRC 50 - 65 20 HRC
Khong nhiét luyén Gang ¢HB
Vi thé;
[oue I = QH—B'lz—@ -1 = 487 MPa
(Gup,] = (2HB21;70)‘1 = 2><21152+ 70 _ 417 MPa

P&i voi nhitng banh ring nghiéng khong dich chinh duvc ¢é d6 rdn khong
gidng nhau giira bdnh nho v bianh 16n thi tmg suit cho phép la:
Gyp, +O
I HP . HPy  _ 487+ 417 _ 452 MPa

foupl =

3. Xic dinh khodng cach truc A (m)

3 2
34, K
A=(,+ D [0‘ z!‘ } o Ken M,
[GHP]'IT lPu

trong d6, Zy - hé s6 k& dén tinh riéng biét cla truyén dong rang nghiéng phy

thudc vao so ring cia banh nhd (irong cdc tinh todn gan dang
v6i 56 rang banh nho Z; = 20 thi he s6 Zg = 0,8. Dieu nay c6
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nghia 1a lam tang dé bén ti€p xdc cla b truyén rang nghicng so
véi rang thang 1én 30%);

Kup - he sa ké dén sy phin be khong déu cha tai trong gifta cic rang
(trong di1 6¢ do tir 1 dén 20 mfs; Ky = 1 = 1,1 v&i do chinh
xac ¢dp 7, Ky = 1,05 + 1,2 v&1 do chinh xdc ¢dp §; K - hé s6 tai
trong phu, doi véi tinh todn so bo K = 1,3 + 1.5; gid tri bé (ng
vGi cdc binh ring dat déi xing trén cdc tryc, gid tri 16n ung vdi
truong hop bo tri cie banh rang khong d6i xtmg: W, = b/A - hé
s6 chiéu rong bdnh rang (d6i véi cdc binh rang lam bang thép
ot bo i khong d6i xing doi v6i gbi tua, nén lay W, = 0,315 =
0,400, cOn déi voi cdc banh rang lam bing thép 161 W, =025 +
0,315; khi cdc banh rang duge dat d6i xang ‘W = 0,4 + 0.5; dai
vai banh ring nho dich dong duge W, = 0,1 + 0,2; céc gia tri tiéu
chuan ¥, doi v61 hop giam 8¢ 0.100; 0,125 0.160; 0,200:
0,250; 0,315; 0,400; 0,500; 0,630; 0,800; 1,0; 1,25).

[oypl tinh bing MPa ; M, tinh bing Nm.
Trong trutng hop nay: Zy = 0.8, K,y =1.1: K=13 %, =04,

[0,34 <08 | LIx13x725
452% 4 ) 0.4

3

\

Ta lay quy tron A = 200 mm theo I'OCT 2183-66.

Khidé: A=4+1) =0,195m

4. Xac dinh cac théng sé truyén dong co ban

béi véi su truyeén dong ma cdc bé mat rang ¢ do cing thap va trung binh,
sau khi xdc dinh A tir phitng tinh todn vé do bén ti€p xic cé thé cho trude
modun (hodac s& rang) va sau dé thuc hién viéc tinh toin kiém tra vé uén.
Médun can phai nho, bai vi cling véi viée tang madun thi khéi lugng, dutmg
kinh ngodi cia phoi, khoi lugng gia cong cang ting. Mit khéc, d6i vdi nhing bo
truyén nang médun khong nén 18y nho hon 1,5. Théng thudng déi vai bo truyén
cua hop giam 8¢ c6 cong dung chung modun ditge 1y trong khodng (0,01 +
0,02)A v&i cdc banh rang lam bang thép hod t6t; trong khodng (0,016 = 0,0315)A
v&i banh rang 1am bang thép to1.

Trong trudng hop khao sdt m = 0.01L.A =0,01 x 200 =2 mm.
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Géc nghiéng cha rang 18y trong khoang tir 8 dén 18" (rdt {t dén 20%).
G day ta 18y B = 127 (khi 8 = 0 ta ¢6 banh rang hinh try ring thang, hinh 4-2a).
S6 rang téng cong cua banh nhd Z, va banh dn Z, 1a:
Z.=7Z; + 2y = 2A.cosp/m = 2 x 200.cos12%/2 = 196.5
2. _ 195

Z}-:_ v
i, +1 5

r

=139,2

Z,=7,i,=392x4=1568

Ta lam tron 86 rang va lay:

Z, =39, Z, = 157. Khi d6 Z = 196 va g6c nghiéng thuc t& li:
B = arcos(mZ2A) = 11"31'30”

Modui in kKhép mat dau my:

m _ 2

cosP  cos11931'30"

Chiéu rong banh rang lom:
b, = ¥,.A = 0,4 x 20 =80 mm

m

=2,04

DéE bu vao sy khong chinh xdc lip ghép ldy chiéu rong banh nho 16n hon
chiéu rong banh 16n mot chit (5 + 7 mm), vi vy by =by +5=80+ 5= 85 mm.
Pudng kinh vong chia clia banh [én va banh nho:
m.22 _ 2x157

d, = : = 320,41 mm
cosB  cossi1®31'30"

d, = B4 279 50 mm
cosf3

Gi4 tri d, va d, phai tinh vdi d6 chinh xdc dén 1/100 mm va phai kiém tra
theo diéu kién:
d,+dy _ 79,59 +32041
=
Ty 6 truyén thuc € la:
a2y 157

P =22 =220 =402
Z, 9

A= = 200 mm

Gid 1: khong duge khic gid tr1 tigu chuin 2,5% khi 1, < 4,5 vd 4% khi
i, > 4,5.
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Trong thiét k& ndy:
.* _ . ') _
Aj = deTheyo0 = 228 100 = 0.5%
L 4
Vay sai s6 trén cho phép.
Téc do gée thue ctia bénh 16n:

Wy = (n*, 2303 19 5 vadss
S 4,02

r

va 16¢c do dai cta no la:
= (l)idl - §0‘3X79,59 -2 ]nf\‘
2 % 1000 2% 1000 '

V6i 16c do nhu vay, cdp chinh xic an khdp c6 thé la cap "97, ahung boi vi
d6i v6i cAc banh rang nghiéng khong thé ldy cap chinh xac nhd hon 8, nén 1a
1iy cap chinh xdc 1a 8.

5. Xac dinh hé sé tai trong phu thuc (é

Gid tri thuc t€ cta he s6 141 trong phu:

K = Kpy.K,
trong dé: Kp - hé 56 1ap trung 1ai trong theo chiéu dai rang (bang 17-4);

K, - he 56 1ai trong dong (bang 17-3}.

Bdng 17-4. Gid 1 Ky clia bo truyén banh rang thang va nghiéng

¢6 chay mai (u s&) va khong chay miad (mau s0)

r Gia tri Kp theo vi i hanh nho
bid D6i xing d6i vai | Gan mot gdi tue: Gan mot goi tya; truc | batiren dau
goi tua truc rat cting ¢6 d6 clmg vua thura

0,2 M 142 1,05/1,025 1.01.05
0,4 " 1,051,025 1,151,075 Lo
0.8 1,06/1,025 1,15/1,075 1.311.15 1,5/1,25
1,2 1,151,075 1,251,125 14112 -

1.6 1,25/1,125 1,412 - -

20 1,45{1,225 - - -
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Bdng 17-5. Heé s6 K, d6i voi banh r?an‘g thing (1ir sG) va rang nghiéng (mau s6)

_ Gia tri K, theo tdc do v, mis ‘
Cép chinh xac HB _
dén 3 3-8 8+125 12,5+ 30
6 < 350 11 1,214 1,311 1,45(1.2
> 350 11 1,18/ 1,25{1 1,350
7 < 350 1,151 1,35/1 1,4511.2 -3
> 350 1,151 1,251 1,3511,1 -f1,1
] < 350 1,25/1,1 1,45/1.3 1,4 -
> 350 1,211 1,35(1.2 -11.3 -
b, 85 e . .
Khi 4 - Z9.59 = 1,07 d&i v6i cdc banh rang ¢6 do cing HB < 350. Khi
1 I

dat ching déi xdng d6i véi géi tya Kpg = 1,1. Khi v = 2 m/s, HB < 350, d6 chinh

xac bac 8 d6i vdi cac banh rang K, = 1.2.
Khi dé: K=1,1x12=1,32
6. Kiém tra vé moi theo wng suat tiép xic

Cong thite xdc dinh Gng sudt tiép xdc idn nhadt 461 v6i banh rang nghiéng
c6 dang:

0.34.Zy \, (i, + Ko KM,
Oy = .

Ad, b,
Sau khi thay vio cong thiic ndy céc gid tri bang so ta co:

034x08 J5x1,1x1,32><725

- — 436 MP
OH= Toox4 0.08 a

Sai 6 cla (g sudt tiép xdc thuc & nay voi dng suat ti€p xic cho phép la:

Aoy = ﬂ};—z@ «100% = ~3.54% < +3%

Sai s& nay cho phép. Néu d¢ léch cla oy Vo1 gid tri cho phép ta khéng duge
phép thi viée tinh todn ducc 1am lai sau Khi thay d61 khoang cdch truc.
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7. Kiém tra dé bén ti€p xiic theo sir vuot taj ngin han

Ung suat ti€p xic tinh todn khi VUOL [ai:

OHm = Oy =436 x 22 = 646 MPa

Ung suit gid han cho phép déi voi cdc banh rang dugc 101 thé tich va hog
16t {Typy] = 2,8.0,.4,, doi v&i cac rang duge thaim cachon thi [Supq] = 40 HRC,
doi véi cdc rang duge thim nito [GHpm] = 30 HRC,

Trong trutsng hop khio sdr:
[oHpml = 2.8.6,, = 2,8 x 490 = 1370 MPa
Vi 6y < Gppp, nén do bén theo SU VUOt tai ngan han 1a dam bio.
8. Xiac dihh irng sudt cho phép khj uon
86 chu ky chiu tii khi tinh toin d6 bén uén nhu sau:
N= 60n,.T.Z( M, J A

M T

max

trong d6 m = 6 d¢j véi rang lam bang thép thudng hod va ho4 tét, déng thoi dai
VOl cdc rang duge hod bén bé mat c6 cdc ranh tron duge lam

béng, m = 9 dgi
vi cdc rang 1am bang thép 16i,

Trbng bai todn nay ching ta 1Ay m = 6 d6i vai banh nho va banh lan,

N, =60 x 481 x 24000 x (0,7 x 03+ 15 x 0 + 0,3°

x (.,6)
=9,5.10
N 7
N, = =20 = 23100, 4\
- 1, 4
Ung sudt cho phép khi uén véi sy lam vige lan daj mot phia va hai phia:

Gf]YRY)'YM m N“

[Gopp] = ———2 2. [0

n N,

0. Yp Y, .Y ™ N,

(O_ypp) = — Y e

n VNU

" Oy - gidi han moi khi rang lam viee mét phia (chu trinh mach déng);
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ap
12+1,6

o = - gi6i han moi khi rang tam viéc hai phéi (1al trong thuin

nghich). he s 1.2 lay d6i véi thep duoe nits hod, 1,4 d6i véi thép tham cachon
va hydrocacbon, 1,6 doi v6i cac rang 1am bang thép khacs

Yy - hé s8 ké den do phdm bé mat (khi Ry = 10 + 40 pm déi véi ring 101
thé tich va hod t8t Yg = 0,85 = 0.95, khi ddnh bong tho sau xementit va toi Yg =
0,65 + 0,70, khi ddnh bong tinh Yg = 0.8); '

Y, - heé 80 ké d&n su hoa bén bang co hoc (phun bi sau Khi xementit va 101
Y, =L}~ 1,3

Yy - hé 56 kich thude (vor dudng kinh ngoai d < 400 mm va modun m < 10
mm thi Yy = L: n=mnmony - e 4§ an 1oan (n, duoc chon phu thuoc vio X4c suat
lam viéc khong an toan; np = 1,3 chi d&i v6i phoi dic: ny > 1 d6i vGi che do lam
viéc trong diéu kién ¢o sy an mon va nhiét do cao; N, = (2 + 5).106 - 50 chu ky
{ng sudt trude diém udn chia dudng cong moi (s6 chu ky <o s&): néu Ng > N,

nghia [a chi (i€t 1am viéc trong viing nim ngang cta dudng cong maoi, thi tinh
"IN
todn nhu véi che do ing sudt khong déi va lay «N—“- =1.
43

Trong bai todn nay S = |8HB =18 x 257 = 462 MPa va o, = 1,8HB =
1,8 x 215 =387 MPa; Yp = LY, =1 Yy =Llin=175
Ng, = 9.5.10" > N, =0,3.10" vi Ny, ~2.4.10" > N, = 03.107, vi vay

462 x 1x1x1
G o A0 x X170 x| =264 MPa
[oopri] 115

187 xIx1xl
G = ——— w1 =221 MPa
[oupr2] 75

¢. Tinh toan kiém tra khi uon

S§ rapg trong duong:

Z C ;
T = L= o =414
cos” 3 09%
Zq .
an - = —"I—T'ST = 16(),7

cos' B 098
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